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１ はじめに

（１）目 的

第６次常滑市総合計画の策定にあたっては、基本方針のなかで「本市を取り巻く環境の変化・市民ニーズをとらえた計
画づくり」を掲げており、様々な市民参画の機会を設け、多様な視点の市民意見を集約することとしています。

これまで実施してきた「まちづくりに関する市民アンケート調査」や「各種団体ヒアリング」などのほか、多様化する
市民ニーズの中でも、特にこれからの本市のまちづくりを担う子育て世代、空港関連従業員、高校生のニーズを集約する
ために実施しました。

若い世代や空港関連従業員の定住化を目指し、未来を担う子ども・若者の育成、希望する誰もが結婚し安心して子ども
を産み育てることができる環境づくりなどにより、さらに発展したまちづくりにつながるよう、実施結果や今回いただい
たご意見・ご提案を最大限に活用し、総合計画の策定を進めていきます。

（２）概 要

新型コロナウイルス感染症の影響により、人を集めた「座談会方式」から「インタビュー/アンケート形式」に変更し
て実施しました。

①子育て世代インタビュー

目 的 「子育てにやさしいまち」の実現を目指し、子育てに関する生の声を取り入れるため

調 査 対 象 子育て総合支援センターを利用する、子育て世代

実 施 時 期 2021(令和３)年６月

回 答 数 31人

調 査 方 法 インタビューを実施

主な調査内容 属性（続柄、年齢、居住年数）、お子さんの人数、住みやすさ、定住意向、子育てしやすさ、教
育・保育サービスを選ぶ基準、子育てに必要な情報、子育て支援策 など
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②空港関連従業員アンケート

③高校生アンケート

目 的 空港とともに成長するまちづくりや空港関連従業員に住みたいと思ってもらえるまちづくりを
進めるため

調 査 対 象 中部国際空港で働く空港関連従業員（市外在住者を含む）

実 施 時 期 2021(令和３)年５～６月

回 答 数 171人

調 査 方 法 WEBフォームを活用したオンラインアンケートを実施
（中部国際空港㈱を通して、各事業所に送付）

主な調査内容
業種、年齢、家族構成、居住形態、居住場所、住みやすさ、定住意向、本市への移住意向、本市
のイメージ、愛着、誇れるもの・足りないもの、将来のまちのあるべき姿、空港関連従業員に
とって必要な施策 など

目 的 将来を検討する時期である高校３年生から見た本市の魅力や足りないものを把握するとともに、
将来住みたいと思ってもらえるまちづくりを進めるため

調 査 対 象 愛知県立常滑高校の３年生生徒（市外在住者を含む）

実 施 時 期 2021(令和３)年５～６月

回 答 数 282人

調 査 方 法 WEBフォームを活用したオンラインアンケートを実施

主な調査内容 学科、居住場所、住みやすさ、愛着、誇れるもの・足りないもの、今後の進路、将来の居住意向、
住んでみたいまちの姿、市長だったら取り組んでみたいこと など
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No. カテゴリ 件数 （全体）％
1 父親 1 3.2%
2 母親 30 96.8%
合計 31 100.0%

続柄
No. カテゴリ 件数 （全体）％
1 20歳代以下 10 32.3%
2 30歳代 21 67.7%
合計 31 100.0%

年齢
No. カテゴリ 件数 （全体）％
1 １年未満 1 3.2%
2 ５年未満 19 61.3%
3 10年未満 8 25.8%
4 20年未満 1 3.2%
5 30年未満 1 3.2%
6 30年以上 1 3.2%
合計 31 100.0%

居住年数

No. カテゴリ 件数 （全体）％
1 １人 13 41.9%
2 ２人 17 54.8%
3 ３人 1 3.2%
合計 31 100.0%

お子さんの人数

２ 実施結果・分析

（１）子育て世代インタビュー

①属性

回答者の属性は以下のとおりです。

②お子さんについて

お子さんの人数は以下のとおりです。

子
育
て
世
代
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③総合的に見て、常滑市は住みやすいまちだと思いますか。

「どちらかといえば住みやすい」が48.4％で最も多く、
「住みやすい」とあわせたプラス評価は87.1％になって
います。

④あなたは、今後も常滑市に住み続けたいと思いますか。

「ずっと住み続けたい」が67.7％で最も多く、
「どちらかといえば住み続けたい」とあわせた

プラス評価は93.5％となっています。

住みやすい：12人
38.7％

どちらかといえば
住みやすい：15人

48.4％

住みにくい：0人
0.0％

どちらかといえば
住みにくい：4人

12.9％

ずっと住み
続けたい：21人

67.7％

どちらかといえば
住み続けたい：8人

25.8％

どちらかといえば
市外へ引っ越したい：2人

6.5％

すぐにでも市外へ
引っ越したい：0人

0.0％

(n=31)

(n=31)

子
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＜その他の意見＞
・家を購入したため
・電車や飛行機など交通の便が良いから

＜その他の意見＞
・家を買うタイミングと配偶者の仕事の都合のため
・公共交通が整備されていないから

⑤「ずっと住み続けたい」、「どちらかといえば住み続けたい」と回答された方にお聞きします。
あなたが今後も住み続けたいと思う理由は何ですか。（複数回答）

「日常の買い物や飲食に便利だから」が
21.4％で最も多く、次いで「子育てがしや
すいから」(17.9％)、「道路や住宅事情が
良いから」「自然環境や景観が良いから」
(16.1％)の順になっています。

16.1%
5.4%

21.4%
0.0%

17.9%
3.6%

0.0%
0.0%

3.6%
3.6%

1.8%
7.1%

16.1%
3.6%

0% 5% 10% 15% 20% 25%

道路や住宅事情が良いから

通勤・通学先に近いから

日常の買い物や飲食に便利だから

市内に働く場が豊富にあるから

子育てがしやすいから

保健・医療・福祉サービスが整っているから

子どもの教育環境が良いから

消防、防災、防犯体制がしっかりしているから

スポーツ施設や文化施設等の公共施設が整っているから

両親や親せきが住んでいるから

地域に住み慣れていて愛着を感じるから

地域の近所付き合いなど人間関係が良いから

自然環境や景観が良いから

その他

(n=56)

⑥「どちらかといえば市外へ引っ越したい」、「すぐにでも市外へ引っ越したい」と回答された方に
お聞きします。あなたが引っ越したいと思う理由は何ですか。（複数回答）

「その他」が40.0％で最も多く、次いで
「道路や住宅事情が悪いから」「日常の
買い物や飲食に不便だから」「子育てが
しにくいから」(20.0％)となっています。

20.0%
0.0%

20.0%
0.0%

20.0%
0.0%
0.0%
0.0%
0.0%
0.0%
0.0%
0.0%
0.0%

40.0%

0% 10% 20% 30% 40%

道路や住宅事情が悪いから
通勤・通学先が遠いから

日常の買い物や飲食に不便だから
市内に適当な職場がないから

子育てがしにくいから
保健・医療・福祉サービスが不十分だから

子どもの教育環境が良くないから
消防、防災、防犯体制に不安を感じるから

スポーツ施設や文化施設等の公共施設が整っていないから
両親や親せきが住んでいる別の地域が良いから

地域に愛着を感じないから
地域での行事や近所付き合いがわずらわしいから

自然環境や景観が良くないから
その他

(n=3)
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⑦常滑市は子育てしやすいまちだと思いますか。

「どちらかといえば子育てしやすい」が
51.6％で最も多く、「子育てしやすい」と
あわせたプラス評価は90.3％になっています。

(n=31)

子育てしやすい：12人
38.7％

どちらかといえば
子育てしやすい：16人

51.6％

どちらかといえば
子育てしにくい：2人

6.5％

子育てしにくい：1人
3.2％

⑧現時点でお子さんを通わせたいと思っている教育・保育サービスは何ですか。（複数回答）

「保育園（公立）」が34.1％で最も多く、
次いで「まだ考えていない」(19.5％)、
「保育園（私立）」(17.1％)、「こども園
（私立）」(12.2％)の順になっています。

2.4%

9.8%

34.1%

17.1%

4.9%

12.2%

0.0%

19.5%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

幼稚園（公立）

幼稚園（私立）

保育園（公立）

保育園（私立）

こども園（公立）

こども園（私立）

家庭での保育

まだ考えていない

(n=41)

子
育
て
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＜その他の意見＞
・英語講座など一緒に勉強できる場所
・土日に室内で遊べる場所

＜その他の意見＞
・保育士のスキルが高いか
・兄弟姉妹と同じところか
・安全に行き来できる立地か
・衛生面でキレイか
・アレルギーへの対応

⑨教育・保育サービスを選ぶ基準について、重要だと思うものは何ですか。（複数回答）

「通いやすさ（近さなどの距離）」が48.0％
で最も多く、次いで「園の評判」(22.0％)、
「園舎の見た目・設備（駐車場の有無含む）」
(12.0％)の順になっています。

4.0%

48.0%

2.0%

22.0%

12.0%

10.0%

2.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

園の方針

通いやすさ（近さなどの距離）

サービスの充実度(休日保育やイベントの充実など)

園の評判

園舎の見た目・設備(駐車場の有無含む)

その他

まだ考えていない・特にない

(n=50)

⑩親子で過ごせる場所として、必要だと思うものは何ですか。（複数回答）

「思い切り体を動かせる場所」が40.4％で
最も多く、次いで「自然に親しむことができ
る場所」(21.1％)、「同じ子育て中の親子と
会話のできる場所」(17.5％)の順になってい
ます。

17.5%
40.4%

5.3%
1.8%

21.1%
5.3%
3.5%
3.5%
1.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

同じ子育て中の親子と会話のできる場所

思い切り体を動かせる場所

相談できる場所

高齢者や異世代などとの交流ができる場所

自然に親しむことができる場所

芸術や文化に触れることができる場所

指導者等が遊びなどを教えてくれるところ

その他

特にない

(n=57)

子
育
て
世
代



８

23.3%
6.7%

5.0%
25.0%

15.0%
15.0%

6.7%
0.0%
0.0%

3.3%
0.0%

0% 10% 20% 30%

子育てに関する公的制度（保育園、手当など）の内容

子育て中の保護者等による身近な口コミ情報

子どものことについて相談できる場所の情報

子どもや親が行ける遊び場情報

親子で楽しめるイベント情報

子連れでも気兼ねなく入れる飲食店などのお店情報

外出時に利用できるおむつ替えスペースなどの設備情報

親向けの子育てセミナーや講演会などの情報

地域の子育てサークルなどの情報

その他

特にない

＜その他の意見＞
・市内の習い事の情報
・離乳食に関する情報（レシピなど）

＜その他の意見＞
・子どものことをよく知ってくれているスタッフが
いる相談窓口

・深夜などいつでも相談できる窓口

⑪子育てに関することを相談できる窓口として、どのようなものがあると良いですか。（複数回答）

「どこで、どんな相談ができるかが分かる、
情報の提供」が25.6％で最も多く、次いで「近
くの公共施設で気軽に相談できるところ」「電
話での相談ができるところ」(17.9％)の順にな
っています。

25.6%

17.9%

15.4%

17.9%

10.3%

10.3%

2.6%

0% 10% 20% 30%

どこで、どんな相談ができるかが分かる、情報の提供

近くの公共施設で気軽に相談できるところ

専門的な内容に対応できるところ

電話での相談ができるところ

メールやインターネット・ＳＮＳ

その他

特にない

(n=39)

⑫子育てに関する情報について、重要だと思うものは何ですか。（複数回答）

「子どもや親が行ける遊び場情報」が25.0％
で最も多く、次いで「子育てに関する公的制度
（保育園、手当など）の内容」(23.3％)、「親
子で楽しめるイベント情報」「子連れでも気兼
ねなく入れる飲食店などのお店情報」(15.0％)
の順になっています。

(n=60)

子
育
て
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＜その他の意見＞
・ベビーシッター制度の普及
・子育てについての小中学校での教育
・働いている人だけでなくこれから働く人に対する
事前サポートの充実

・産科の確保、不妊治療費助成の拡大

＜その他の意見＞
・児童館、保健センター
・他のインターネット検索

(n=67)⑬普段、子育てに関する市の情報を得ているものは何ですか。（複数回答）

「広報とこなめ・市のホームページ」が26.9％
で最も多く、次いで「人づて・口コミ（家族・親
戚・友人・知人）」(23.9％)、「子育て支援セン
ター」(22.4％)の順になっています。

23.9%

26.9%

4.5%

6.0%

22.4%

9.0%

3.0%

4.5%

0% 10% 20% 30%

人づて・口コミ（家族・親戚・友人・知人）

広報とこなめ・市のホームページ

母子健康手帳アプリ

市の窓口や電話での相談・問合せ

子育て支援センター

個人のブログやＳＮＳ等

新聞記事・雑誌・フリーペーパー

その他

(n=70)⑭少子化対策として、どのような子育て支援策が有効だと思いますか。（複数回答）

「放課後児童クラブや一時的に子どもを預か
ってくれる施設の整備」が25.7％で最も多く、
次いで「必要な人が必要な時に便利な場所で
保育が受けられる環境の整備」(18.6％)、
「その他」(12.9％)の順になっています。

18.6%
10.0%

25.7%
4.3%

11.4%
1.4%
2.9%

7.1%
5.7%

12.9%

0% 10% 20% 30%

必要な人が必要な時に便利な場所で保育が受けられる環境の整備

保育園や幼稚園、認定こども園など保育施設の保育料の軽減

放課後児童クラブや一時的に子どもを預かってくれる施設の整備

出産一時金や祝い金等の支給

児童手当の拡大

子どもの医療費助成の拡大

任意予防接種の費用助成

出産や子育てに関する相談・指導の充実

子育て支援センターや児童館など子どもが安心して遊べる場の確保

その他

子
育
て
世
代
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分 野 内 容

子育て全般

・子どもと気軽に行けるお店の情報や市内の習い事の情報が知りたい
・頼れる人がいないため、自分が病気になってしまったときが不安
・緊急時の預け先がないことが不安
・事前に小学校での生活内容が知りたい

市の教育・保育サービス
・各園の特色や実情などが比較できる情報が知りたい
・入園手続きのフローが知りたい
・兄弟姉妹と同じ園に入ることができるか不安

公共施設 ・児童館の情報（設備・活動内容）が知りたい
・市内の公園の情報が知りたい

防災・非常時 ・災害時などの避難所生活が不安。同じ子育て世代で過ごせるよう配慮があると良い

公共交通 ・バスなどの公共交通が十分でなく、車がないと生活できないことから将来が不安

新型コロナウイルス感染症 ・子どもと一緒にできる有効な感染症対策が知りたい
・コロナ禍で外で遊べず人にも会えないため、発育に影響がないか心配

⑮子育てに関することで、今知りたいことや不安なことはありますか。

分野ごとの内容は以下のとおりです。

⑯子育て支援について、他市町にある施設やサービスで、常滑市でも取り入れたほうが良いと思うものはありますか。

分野ごとの内容は以下のとおりです。

分 野 内 容

施設

・真夏や雨天時などでも気にせず子どもが体を動かして遊べる屋内施設
・土日も利用可能な子育て支援センター
・子どもが安心して水遊びができる公園
・遊具や駐車場が充実している総合公園
・産科の確保

サービス

・保育料の減額
・１時間単位で預けられる託児サービス
・園での英語教育
・子ども医療費助成の拡大
・不妊治療費の全額助成
・図書の電子化

その他 ・子ども用品店の充実

子
育
て
世
代
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分 野 内 容

子育て全般

・子育てに関する24時間対応のコールセンターがあるとありがたい
・保育士が働き続けられる環境整備をしてほしい
・市に子育ての相談のため電話をしても取次ぎが多い
・市の窓口で相談する際に、子どもをあやすなど職員の対応を改善してほしい

市の教育・保育サービス
・常滑市は他市と比べて子どもを預けることができる場所が多いと感じている
・働いていないので幼稚園が良いが、市内に少ないうえに古くて狭いため、広くて新しくなると良い
・コロナ禍で実施されていない各園での園庭開放が再開されると良い

公共施設

・保育園や幼稚園などの情報をいろいろ知りたいが、市のHPを見ても参考になる情報が載っていない
・子育て支援センターはいろいろな相談もでき、すごく良い
・子育て支援センターのように室内で子どもが遊べる場所を増やしてほしい
・子育て支援センターがいろいろな相談窓口の入り口を果たしている。まずは子育て支援センターのスタッフに
聞くと内容に合った相談窓口を教えてもらえるので満足している

・児童館の情報が少ない
・児童館を利用しているが、学童の時間になると小学生が大人数で利用するため、幼児などは利用しづらい
・砂場のある公園が増えると嬉しい
・公園に、乳幼児が遊べる遊具があると良い（砂場、ブランコなど）
・公園の木製遊具の劣化や鳥のフンなどによる衛生対策について改善してほしい
・公園のトイレが古いため、和式から洋式にして子どもも使いやすいトイレ整備をしてほしい
・小学校にプールがないため、プールが欲しい
・図書館スタッフのサービスが悪いため、改善されると良い（現在は他市町の図書館を利用している）

医療
・市民病院は夜間は救急に対応しておらず、半田病院は遠いし不安であるため、市内で替わりに対応してくれる
ところがあると良い

・産科がないため出産に対するハードルが高い

公共交通 ・公共交通（バス）を使いやすくしてほしい（本数・停留所の数）
・車がないと住みにくい

イベント
・インターネットにあまり情報がなく、人づてに聞いたり施設でチラシをもらったりしている。そのため情報が
手元に届くまでタイムラグがあり、イベントが終了していることもある。情報発信の仕組みを確立してほしい

・規模は小さくても良いので、体操や自然・生き物に触れ合えるイベント、工作教室などがあると良い

道路 ・道がせまく、子どもが小学生になった際の登校や自転車利用が不安

⑰自由意見

インタビューの質問以外で、今後のまちづくりや子育てに関することなどについて、21人からご意見・ご提案をいただきました。
分野ごとの内容は以下のとおりです。

子
育
て
世
代
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業種
項目 人数 割合

空港運営会社 75 43.9%
航空運送事業(航空会社) 22 12.9%
航空機サービス業
(グランドサービス、機内食、航空機燃料供給等)

49 28.7%

旅客サービス業
(旅行代理店、旅客送迎、鉄道、バス等)

7 4.1%

貨物サービス業
(貨物代理店：混載業、通関業、貨物取扱業)

4 2.3%

その他サービス業
(報道、施設管理、衛生環境、警備等)

4 2.3%

物品販売業 6 3.5%
飲食業 1 0.6%
建設業 0 0.0%
その他 3 1.8%
合計 171 100.0%

年齢
項目 人数 割合

10歳代 0 0.0%
20歳代 40 23.4%
30歳代 42 24.6%
40歳代 55 32.2%
50歳代 27 15.8%
60歳代 7 4.1%
合計 171 100.0%

家族構成
項目 人数 割合

単身世帯 56 32.7%
夫婦のみ世帯 20 11.7%
子どもとの同居 71 41.5%
親との同居 13 7.6%
３世代居住 9 5.3%
４世代居住 0 0.0%
その他 2 1.2%
合計 171 100.0%

２ 実施結果・分析

（２）空港関連従業員アンケート（市外在住者含む）

①属性

回答者の属性は以下のとおりです。

居住形態
項目 人数 割合

持ち家(分譲マンション含む) 101 59.1%
借家(アパート含む) 55 32.2%
社宅・寮 15 8.8%
間借 0 0.0%
その他 0 0.0%
合計 171 100.0%

居住市町（市外在住者）
項目 人数 割合

名古屋市内 37 44.0%
尾張(名古屋市除く) 7 8.3%
尾張(知多) 34 40.5%
西三河 2 2.4%
岐阜県 4 4.8%
合計 84 100.0%

空
港
関
連
従
業
員

住まい
項目 人数 割合

市内在住 87 50.9%
市外在住 84 49.1%
合計 171 100.0%
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②常滑市は住みやすいまちだと思いますか。

「どちらかといえば住みやすい」が60.9％で最も多く、
「住みやすい」とあわせたプラス評価は85.0％になって
います。

③あなたは、今後も常滑市に住み続けたいと思いますか。

「どちらかといえば住み続けたい」が60.9％で最も
多く、「ずっと住み続けたい」とあわせたプラス評
価は72.4％になっています。

住みやすい：21人
24.1％

どちらかといえば
住みやすい：53人

60.9％

住みにくい：1人
1.1％どちらかといえば

住みにくい：12人
13.8％

ずっと住み
続けたい：10人

11.5％

どちらかといえば
住み続けたい：53人

60.9％

どちらかといえば
市外へ引っ越したい：24人

27.6％

すぐにでも市外へ
引っ越したい：0人

0.0％

(n=87)

(n=87)

※市内在住者のみ調査

空
港
関
連
従
業
員

※市内在住者のみ調査



＜その他の意見＞
・家を購入したため
・空港が近いから
・自分の趣味がやりやすい環境にあるから

＜その他の意見＞
・実家との距離が遠いから
・通っている病院や美容院が市外のため
・市の財政が不安

④「ずっと住み続けたい」、「どちらかといえば住み続けたい」と回答された方にお聞きします。
あなたが今後も住み続けたいと思う理由は何ですか。（複数回答）

「通勤・通学先に近いから」が31.8％で
最も多く、次いで「日常の買い物や飲食に
便利だから」(15.5％)、「自然環境や景観
が良いから」(11.6％)の順になっています。

3.9%
11.6%

3.9%
10.9%

3.1%
0.8%
2.3%
2.3%

0.0%
4.7%

0.0%
15.5%

31.8%
9.3%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

その他

自然環境や景観が良いから

地域の近所付き合いなど人間関係が良いから

地域に住み慣れていて愛着を感じるから

両親や親せきが住んでいるから

スポーツ施設や文化施設等の公共施設が整っているから

消防、防災、防犯体制がしっかりしているから

子どもの教育環境が良いから

保健・医療・福祉サービスが整っているから

子育てがしやすいから

市内に働く場が豊富にあるから

日常の買い物や飲食に便利だから

通勤・通学先に近いから

道路や住宅事情が良いから

(n=129)

⑤「どちらかといえば市外へ引っ越したい」、「すぐにでも市外へ引っ越したい」と回答された方に
お聞きします。あなたが引っ越したいと思う理由は何ですか。（複数回答）

「日常の買い物や飲食に不便だから」が
20.0％で最も多く、次いで「保険・医療・
福祉サービスが不十分だから」(18.2％)、
「スポーツ施設や文化施設等の公共施設が
整っていないから」(12.7％)となっています。

5.5%
3.6%
3.6%

9.1%
5.5%

12.7%
5.5%

1.8%
18.2%

5.5%
1.8%

20.0%
1.8%

5.5%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

その他
自然環境や景観が良くないから

地域での行事や近所付き合いがわずらわしいから
地域に愛着を感じないから

両親や親せきが住んでいる別の地域が良いから
スポーツ施設や文化施設等の公共施設が整っていないから

消防、防災、防犯体制に不安を感じるから
子どもの教育環境が良くないから

保健・医療・福祉サービスが不十分だから
子育てがしにくいから

市内に適当な職場がないから
日常の買い物や飲食に不便だから

通勤・通学先が遠いから
道路や住宅事業が悪いから

(n=55)

14

空
港
関
連
従
業
員

※市内在住者のみ調査

※市内在住者のみ調査
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79.8%

29.8%

54.8%

15.5%

26.2%

20.2%

17.9%

23.8%

21.4%

44.0%

58.3%

26.2%

15.5%

34.5%

33.3%

57.1%

36.9%

45.2%

42.9%

41.7%

66.7%

48.8%

39.3%

54.8%

4.8%

35.7%

11.9%

27.4%

36.9%

34.5%

39.3%

34.5%

11.9%

7.1%

2.4%

19.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

自然環境や景観が良い

地域の近所付き合いなど人間関係が良い

地域に愛着を感じる

スポーツ施設や文化施設等の公共施設が整っている

消防、防災、防犯体制がしっかりしている

子どもの教育環境が良い

保健・医療・福祉サービスが整っている

子育てがしやすい

市内に働く場が豊富

日常の買い物や飲食に便利

通勤・通学先に近い

道路や住宅事情が良い

そう思う そう思わない わからない

⑥あなたは、常滑市にどのようなイメージを持って
いますか。（各項目１つ選択）

「自然環境や景観が良い」「通勤・通学先が近い」「地域
に愛着を感じる」は「そう思う」割合が高くなっています。

一方、「市内に働く場が豊富」、「スポーツ施設や文化施
設等の公共施設が整っている」、「道路や住宅事業が良い」
は「そう思わない」割合が高くなっています。

具体的な移住の
計画はないが、
興味・関心は
ある：30人
35.7％移住に興味・関心が

ない：49人
58.3％

具体的な移住の計画
はあるが、実現して
いない：5人 6.0％

(n=84)

(n=35)

⑧常滑市を移住先の候補として考えることができますか。

「どちらかといえば考えられない」
が37.1％で最も多く、「考えられな
い」とあわせたマイナス評価は65.7％
になっています。

どちらかといえば
考えられる：9人

25.7％

どちらかといえば考
えられない：13人

37.1％

考えられない：10人
28.6％

考えられる：3人
8.6％

空
港
関
連
従
業
員

※市外在住者のみ調査

※市外在住者のみ調査

※市外在住者のみ調査
⑦あなたは将来、現在お住まいのまちから移住したいと思い
ますか。

「移住に興味・関心がない」が58.3％
で最も多く、次いで「具体的な移住の
計画はないが、興味・関心はある」が
35.7％となっています。
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0.0%

0.0%

3.4%

3.4%

3.4%

13.8%

6.9%

3.4%

3.4%

3.4%

17.2%

10.3%

3.4%

20.7%

6.9%

0% 5% 10% 15% 20% 25%

その他

情報発信が十分にされている

周辺に魅力的な学校(大学・専門学校など)がある

周辺に魅力的な商業施設がある

常滑焼などをはじめとする文化芸術がある

買い物や食事が便利

地域の人間関係の良さ

地域の活動(祭り、イベント等)に参加したい

魅力的な農水産物がある

名古屋市の都心部までのアクセスの良さ

勤務地(空港)までのアクセスの良さ

景観の良さ

豊かな自然環境

居住するためのコストの安さ(地価の安さ等)

日常の交通利便性が高い

(n=29) (n=55)

5.5%

1.8%

10.9%

12.7%

5.5%

5.5%

3.6%

1.8%

0.0%

25.5%

5.5%

0.0%

0.0%

5.5%

16.4%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

その他

常滑市の情報がわからない

周辺に魅力的な学校(大学・専門学校など)がない

周辺に魅力的な商業施設がない

まちに文化・芸術性がない

買い物や食事が不便

転居後の近所付き合いが不安

地域の活動(祭り、イベント等)に参加したくない

魅力的な農水産物がない

名古屋市など都心部までの距離が遠い

配偶者などを含め勤務地までの距離が遠い

景観が良くない

自然環境が豊かではない

居住するためのコストの高さ

日常の交通利便性が不安

⑨常滑市への移住の要因となるものは何ですか。
（複数回答）

「居住するためのコストの安さ(地価の安さ等)が20.7％で最も
多く、次いで「勤務地(空港)までのアクセスの良さ」(17.2％)、
「買い物や食事が便利」(13.8％)の順になっています。

⑩常滑市が移住先として考えられない要因は何ですか。
（複数回答）

「名古屋など都心部までの距離が遠い」が25.5％で最も多く、
次いで「日常の交通利便性が不安」(16.4％)、「周辺に魅力的な
商業施設がない」(12.7％)の順になっています。

空
港
関
連
従
業
員

※市外在住者のみ調査 ※市外在住者のみ調査
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1.4%

0.0%

2.9%

2.9%

1.4%

4.3%

2.9%

42.9%

41.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

その他

散歩

病院

観光

趣味や習い事

レジャー・スポーツ

映画・音楽会等の鑑賞

買い物

飲食

(n=84)

週に３回以上：6人
7.1％

月に１～２回程度：22人
26.2％

週に１～２回
程度：11人 13.1％

ほとんどない：45人
53.6％

⑫仕事の前後に立ち寄る際は、主にどのような用事ですか。
（複数回答）

「買い物」が42.9％で最も
多く、次いで「飲食」(41.4％)
の順になっています。

⑬仕事以外で、常滑市を訪れることはありますか。

「年に数回程度」が42.9％で
最も多く、次いで「まったくな
い」(25.0％)、「月に１～２回
程度」(22.6％)の順になって
います。

8.2%

2.0%

2.0%

4.1%

2.0%

8.2%

6.1%

42.9%

24.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

その他

散歩

病院

観光

趣味や習い事

レジャー・スポーツ

映画・音楽会等の鑑賞

買い物

飲食

週に１回以上：8人
9.5％

月に１～２回
程度：19人
22.6％

年に数回程度：36人
42.9％

まったくない：21人
25.0％

(n=84)

⑭仕事以外で訪れる際は、主にどのような用事ですか。
（複数回答）

「買い物」が42.9％で最も
多く、次いで「飲食」(24.5％)
の順になっています。

空
港
関
連
従
業
員

※市外在住者のみ調査

※市外在住者のみ調査

※市外在住者のみ調査

※市外在住者のみ調査

⑪仕事の前後に、常滑市内のどこかに立ち寄ることはあり
ますか。

「ほとんどない」が53.6％で
最も多く、次いで「月に１～２
回程度」(26.2％)の順になって
います。
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17.2%
1.4%
3.7%

2.3%
8.6%

0.9%
11.5%

1.1%
2.6%

12.6%
4.6%

7.5%
2.9%

1.4%
1.4%
0.6%

19.5%

0% 5% 10% 15% 20% 25%

なし

その他

ボートレースとこなめ

保健センター

市民病院

観光プラザ

ビーチ(海水浴場)

とこなめ陶の森

温水プール

公園

体育館

図書館

文化会館

公民館

児童館

子育て支援センター

市役所

⑮この１年間で、利用したことのある市の施設はどこ
ですか。（複数回答）

「市役所」が19.5％で最も多く、次いで「なし」(17.2％)、
「公園」(12.6％)、「ビーチ(海水浴場)」(11.5％)の順に
なっています。

13.1%

13.8%

51.2%

60.9%

25.0%

17.2%

10.7%

8.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

市外在住

市内在住

愛着を感じている どちらかといえば愛着を感じている

どちらかといえば愛着を感じていない 愛着を感じていない

⑯あなたは「常滑市」に愛着を感じていますか。

住まい別では市内在住者は「どちらかといえば愛着を感じて
いる」が60.9％で最も多く、「愛着を感じている」とあわせた
プラス評価は74.7％になっています。
また、市外在住者は「どちらかといえば愛着を感じている」

が51.2％で最も多く、「愛着を感じている」とあわせたプラス
評価は64.3％になっています。

空
港
関
連
従
業
員

(n=348)

人数 割合 人数 割合
愛着を感じている 12 13.8% 11 13.1%
どちらかといえば愛着を感じている 53 60.9% 43 51.2%
どちらかといえば愛着を感じていない 15 17.2% 21 25.0%
愛着を感じていない 7 8.0% 9 10.7%
合計 87 100.0% 84 100.0%

項目
市内在住 市外在住
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⑱あなたが思う、常滑市に足りないもの、あったら良いと
思うものは何ですか。（複数回答）

内容は以下のとおりです。

⑰あなたが思う、常滑市らしいもの、常滑市で誇れるものは
何ですか。（複数回答）

内容は以下のとおりです。

順位 キーワード 意見数
1 常滑焼・やきもの 85
2 空港 50
3 海 14
4 やきもの散歩道 12
4 コストコ 12
4 招き猫 12
7 りんくうエリア 7
8 古いまちなみ 6
9 ボートレース 5
10 景観 4
10 イオン 4
12 自然（海除く） 3
13 猫 2
－ その他 12
－ なし 4
合計 232

順位 キーワード 意見数
1 商業・娯楽施設 59
2 公共交通 21
3 スポーツ・文化 9
3 観光施設・名所 9
5 道路 8
5 公共施設 8
7 駅周辺の開発 6
8 公園 5
9 魅力 4
9 高校・大学（航空関係含む） 4
9 子育て 4
12 治安 3
12 活気 3
12 医療・福祉 3
12 イベント 3
16 財政運営 2
16 企業・就労先 2
16 国際交流 2
16 ゴミ 2
16 住宅用地 2
16 ＰＲ、発信力 2
－ その他 5
－ なし 8
－ わからない 3
合計 177

空
港
関
連
従
業
員
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⑲将来、常滑市がどのようなまちになると良いと思います
か。（複数回答）

「住環境がよく、暮らしやすい快適なまち」が15.9％で最も多く、
次いで「魅力のある施設があり、人が集い、にぎわいのあふれるま
ち」(13.1％)、「安全で安心して暮らせるまち」(12.5％)の順にな
っています。

0.4%

1.9%

5.0%

2.8%

7.8%

4.3%

9.3%

6.7%

13.1%

12.5%

3.0%

7.5%

9.7%

15.9%

0% 5% 10% 15% 20%

その他

市民が主体的に市政に参画し、行政との協働で進める市民自治のまち

ごみや公害のない清潔なまち

スポーツが盛んで、健康なまち

産業が盛んで、活気あふれるまち

地域で技術や経験、人材を生かせるまち

他の都市にはない魅力を持った個性のあるまち

文化や教育が充実し、生きがいをもって暮らせるまち

魅力のある施設があり、人が集い、にぎわいのあふれるまち

安全で、安心して暮らせるまち

障がい者や子ども、高齢者を大切にするまち

未来を築く子どもが健やかに育つまち

緑豊かで、自然との調和がとれたまち

住環境がよく、暮らしやすい快適なまち

⑳新型コロナウイルス感染症により、あなたや家族が困って
いることは何ですか。（複数回答）

「収入の減少」が24.5％で最も多く、次いで「外出時の制限」
(20.0％)、「感染リスクに関すること」(14.1％)の順になって
います。

0.6%

0.6%

7.2%

14.1%

20.0%

8.4%

1.7%

2.1%

6.3%

9.5%

0.8%

4.4%

24.5%

0% 10% 20% 30%

特にない

その他

ワクチン接種に関すること

感染リスクに関すること

外出時の制限

スポーツや文化活動の機会の減少

家族の介護の負担増

自身・家族の学習機会の確保、学力低下

自身・家族の健康状態の悪化(身体面・精神面)

働き方の変化による負担

休業(無給)

支出の増加

収入の減少 空
港
関
連
従
業
員

(n=526)(n=464)
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分 野 内 容

空港全般

・空港の機能を活かすための集客を見込める施設の誘致、建設
・関東、関西の空港へ旅客便を集約されないよう航空会社を誘致出来るような施策
・中国だけに頼らない、海外からのインバウンドを多く獲得するための環境の整備
・愛知県などとの観光推進の連携を強化し空港利用の需要増加策
・空港と地域がより近く感じられる施策やイベントの実施
・数多くいる住所変更をしていない空港従業員への積極的な勧奨

中部国際空港連絡道路 ・値下げまたは無料化を進め、飛行機の利用者以外にも楽しめるような施設としての活用
・通行料の社員割引

公共交通

・時間が偏っていて不便な鉄道ダイヤなどをはじめとした空港アクセスの向上
・自動運転など少子高齢化に対応出来る先進技術の導入
・常滑駅から空港までのシャトルバスの運行
・安価で一定料金のバス、特に早朝、深夜の本数の増便

子育て
・申請書のオンライン化
・学童保育の充実
・深夜、早朝から託児できる施設の整備

教育
・通学路の見直し
・常滑ならではの教育の確立(都心部との差別化)
・空港を身近に感じられる教育の実施

りんくうエリア・駅前開発 ・りんくうエリアの企業誘致
・自家用車を持つ人が少ない空港関係者向けにも、常滑駅前の開発による店舗の充実

公園 ・総合運動公園の整備

道路 ・街灯の設置
・渋滞緩和

商業・娯楽施設
・飲食店、スーパーなどの夜間営業
・24時間空港を実現するための夜間勤務従業員向けの店舗の充実
・空港島内事業者と市内事業者の相互交流

情報発信 ・セントレアのさらなるPR
・空港関連従業員への市の情報発信

21 自由意見

空港で今後も働いていくため、どんな環境だと働きやすいか、どんな施策があると良いかなど、今後のまちづくりについて、101人から
ご意見・ご提案をいただきました。分野ごとの内容は以下のとおりです。

※意見の多いものをまとめて掲載

空
港
関
連
従
業
員
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２ 実施結果・分析

（３）高校生アンケート（市外在住者含む）

①属性

回答者の属性は以下のとおりです。

普通科：202人
71.6%

セラミック
アーツ科：44人

15.6%

クリエイティブ
デザイン科：36人

12.8%

常滑市外：157人
55.7%

常滑市内：125人
44.3%

②常滑市は「住みやすいまち」だと思いますか。

住まい別では市内在住者は「どちらかといえば住みやすい」
が46.4％で最も多く、「住みやすい」とあわせたプラス評価は
72.8％になっています。

一方、市外在住者は「わからない」(56.7％)が最も多くなっ
ています。

7.0%

26.4%

19.1%

46.4%

12.1%

10.4%

5.1%

5.6%

56.7%

11.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

市外在住

市内在住

住みやすい どちらかといえば住みやすい どちらかといえば住みにくい 住みにくい わからない

学科
項目 人数 割合

普通科 202 71.6%
セラミックアーツ科 44 15.6%
クリエイティブデザイン科 36 12.8%
合計 282 100.0%

住まい
項目 人数 割合

常滑市内 125 44.3%
常滑市外 157 55.7%
合計 282 100.0%

高
校
生

人数 割合 人数 割合
住みやすい 33 26.4% 11 7.0%
どちらかといえば住みやすい 58 46.4% 30 19.1%
どちらかといえば住みにくい 13 10.4% 19 12.1%
住みにくい 7 5.6% 8 5.1%
わからない 14 11.2% 89 56.7%
合計 125 100.0% 157 100.0%

項目
市内在住 市外在住
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③あなたは「常滑市」が好きですか。

住まい別では市内在住者は「どちらかといえば好き」が50.4％で
最も多く、「好き」とあわせたプラス評価は88.0％になっています。

また、市外在住者は「どちらかといえば好き」が54.8％で最も多
く、「好き」とあわせたプラス評価は73.3％になっています。

「好き」「どちらかといえば好き」と回答した理由（複数回答）

「どちらかといえば嫌い」「嫌い」と回答した理由（複数回答）

18.5%

37.6%

54.8%

50.4%

21.0%

10.4%

5.7%

1.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

市外在住

市内在住

好き どちらかといえば好き どちらかといえば嫌い 嫌い

3.3%

24.3%

15.4%

13.6%

4.7%

0.9%

4.7%

4.7%

15.9%

4.2%

8.4%

5.5%

23.9%

7.0%

4.5%

3.5%

0.5%

5.0%

14.4%

22.4%

4.5%

9.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

その他

自然環境や景観が良い

まちが安全で、安心できる

親切な人が多い

公園やスポーツ施設が充実している

図書館など文化施設が充実している

イベントやお祭りが多い

遊べる場所が充実している

買い物や飲食が便利

道路が整備されている

交通が便利

市内在住 市外在住

0.0%

9.7%

9.7%

6.5%

9.7%

3.2%

0.0%

29.0%

19.4%

0.0%

12.9%

5.1%

2.6%

7.7%

2.6%

1.3%

1.3%

2.6%

19.2%

6.4%

6.4%

44.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

その他

自然環境や景観が良くない

まちが安全でなく、安心できない

親切な人が少ない

公園やスポーツ施設が充実していない

図書館など文化施設が充実していない

イベントやお祭りが少ない

遊べる場所が充実していない

買い物や飲食が不便

道路が整備されていない

交通が不便

市内在住 市外在住

高
校
生

人数 割合 人数 割合
好き 47 37.6% 29 18.5%
どちらかといえば好き 63 50.4% 86 54.8%
どちらかといえば嫌い 13 10.4% 33 21.0%
嫌い 2 1.6% 9 5.7%
合計 125 100.0% 157 100.0%

市外在住
項目

市内在住
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⑤あなたが思う、常滑市に足りないもの、あったら良いと
思うものは何ですか。（複数回答）

内容は以下のとおりです。

④あなたが思う、常滑市らしいもの、常滑市で誇れるものは
何ですか。（複数回答）

内容は以下のとおりです。

順位 キーワード 意見数
1 常滑焼・やきもの 160
2 空港 52
3 招き猫 27
4 イオン 26
5 コストコ 25
6 やきもの散歩道 23
7 海 13
8 猫 9
9 景観 7
10 トコタン 6
11 自然（海除く） 4
12 泣きたい私は猫をかぶる 3
13 りんくうエリア 2
13 祭り 2
13 ボートレース 2
13 古いまちなみ 2
13 とこにゃん 2
13 常滑高校 2
13 坂道 2
13 急須 2
13 田舎 2
13 あかもく 2
－ その他 20
－ なし 2
－ わからない 7

順位 キーワード 意見数
1 商業・娯楽施設 103
2 公共交通 55
3 道路 11
4 財政運営 10
5 スポーツ・文化 9
6 公共施設 7
7 海の綺麗さ 6
8 治安 4
8 公園 4
10 人口 3
11 魅力 2
11 大学 2
11 自然 2
11 ゴミ 2
11 子育て 2
11 活気 2
11 医療 2
11 イベント 2
11 ＰＲ、発信力 2
－ その他 30
－ なし 36
－ わからない 8

高
校
生



25

⑥あなたは、今後の進路について、どのように考えてい
ますか。

今後の進路については「進学」が79.8％、「就職」が20.2％に
なっています。

また、進学先・就職先については「県内で進学したい」(89.8％)、
「県内で就職したい」(87.7％)がともに最も多くなっています。

進学先の考えについて

就職先の考えについて

進学：225人
79.8%

就職：57人
20.2%

項目 人数 割合
進学 225 79.8%
就職 57 20.2%
合計 282 100.0%

項目 人数 割合
県内 202 89.8%
東京圏 3 1.3%
県外（東京圏除く） 19 8.4%
その他 1 0.4%
合計 225 100.0%

項目 人数 割合
市内 3 5.3%
県内 50 87.7%
東京圏 3 5.3%
県外（東京圏除く） 0 0.0%
その他 1 1.8%
合計 57 100.0%

県外(東京圏除く)
：19人 8.4%

東京圏：3人
1.3%

県内：202人
89.8%

県内：50人
87.7%

その他：1人
1.8%

その他：1人
0.4%

東京圏：3人
5.3%

市内：3人
5.3%

⑦将来、常滑市に住みたいと思いますか。

住まい別では市内在住者は「わからない」が36.0％で最も多く、
それ以外では「住みたい」と「どちらかといえば住みたい」をあ
わせたプラス評価が38.4％になっています。

一方、市外在住者は「わからない」が42.0％で最も多く、次いで
「どちらかといえば住みたくない」と「住みたくない」をあわせた
マイナス評価が50.3％になっています。

0.6%

13.6%

7.0%

24.8%

15.9%

20.8%

34.4%

4.8%

42.0%

36.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

市外在住

市内在住

住みたい どちらかといえば住みたい どちらかといえば住みたくない 住みたくない わからない

高
校
生

人数 割合 人数 割合
住みたい 17 13.6% 1 0.6%
どちらかといえば住みたい 31 24.8% 11 7.0%
どちらかといえば住みたくない 26 20.8% 25 15.9%
住みたくない 6 4.8% 54 34.4%
わからない 45 36.0% 66 42.0%
合計 125 100.0% 157 100.0%

項目
市内在住 市外在住
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⑧将来、常滑市がどのようなまちであれば住んでみたいと
思いますか。（複数回答）

「住環境がよく、暮らしやすい快適なまち」が17.2％で最も多
く、次いで「安全で、安心して暮らせるまち」(16.3％)、「魅力の
ある施設があり、人が集い、にぎわいのあふれるまち」(13.7％)の
順になっています。

2.2%

1.5%

13.2%

4.4%

4.8%

2.6%

4.8%

3.7%

13.7%

16.3%

3.7%

4.4%

7.3%

17.2%

0% 5% 10% 15% 20%

その他

市民が主体的に市政に参画し、行政との協働で進める市民自治のまち

ごみや公害のない清潔なまち

スポーツが盛んで、健康なまち

産業が盛んで、活気あふれるまち

地域で技術や経験、人材を生かせるまち

他の都市にはない魅力を持った個性のあるまち

文化や教育が充実し、生きがいをもって暮らせるまち

魅力のある施設があり、人が集い、にぎわいのあふれるまち

安全で、安心して暮らせるまち

障がい者や子ども、高齢者を大切にするまち

未来を築く子どもが健やかに育つまち

緑豊かで、自然との調和がとれたまち

住環境がよく、暮らしやすい快適なまち

分 野 内 容

商業・
娯楽施設

・若者が遊べる場所をもっとたくさんつくりたい
・魅力的な飲食店を増やす

公共交通 ・交通機関をもっと便利にしたい
・電車の本数を増やす、準急以上が停まる駅を増やす

常滑焼・
やきもの ・常滑焼の普及に力を入れたい

観光
・セントレアから来た外国人向けのインフラやお店などを設置する
・近くに海があるということをもっと活かしたい
・海外の人が訪れやすい街にする

医療 ・高校生までの医療費助成拡大

教育 ・男女の制服を改めるなど一人ひとりの個性を出せる学校づくり

都市整備
・便利にするところは便利に、文化や景観を残したいところは綺麗
に整備したい

・道路の補修、倒木・雑草の処理

行財政 ・より分かりやすく税金の使われ方を公開する

スポー
ツ・文化

・スポーツ施設をつくりたい
・サイクリングロードを作りたい
・市民全員でスポーツ大会

公共施設 ・公園などコミュニケーションが行える場所を増やす

イベント ・お祭りを増やす、大きなお祭りを開催したい
・知多半島で連携したイベントをしたい

企業誘致 ・企業誘致をしたい

その他 ・「常滑」を読める人を増やしたい

⑨あなたが市長だったらやってみたいこと、取り組んでみたい
ことは何ですか。（自由記述）

54人から意見を頂きました。分野ごとの内容は以下のとおりです。

※意見の多いものをまとめて掲載

高
校
生

(n=454)


